新冠疫情背景下用调解方式解决国际经贸争议的优势
我国的新冠疫情，作为不可抗力的一种灾害，已经严重影响涉外经贸合同的正常履行。而在中国之外日益露头的新冠疫情的蔓延，也将加剧国际经贸合同的非常态化的状况。由此而引起的合同纠纷，其数量必然增多，对全球的经济影响必然加剧。面对日益增加而且复杂化的经贸合同纠纷，当然也可以通过诉讼或仲裁解决，但调解在此类案件中更具有其独特的如下几个优势：
01：调解能避开复杂艰巨的各种法律认定过程
由于新冠疫情本身的复杂性、分布的广泛性、受影响的等级性，因此用统一标准下的裁判的方法，即通过司法审判或仲裁裁决的方法来裁定某一合同是否已在不可抗力范围内或使用哪种救济方法势必更加复杂。
据了解，我们外签的经贸合同中，一般的确是有不可抗力的条款，但不可抗力的具体指向都没有明确疫情的内容，由于中国的新冠肺炎疫情分布地区广、严重程度不同、合同涉及的行业不同，而造成的危害也不一样。作为一般的经贸合同，从生产到运输到销售等环节可能不仅在一个区域（如武汉），而且涉及的各个行业都具有不同特点，受到疫情的影响更是各不相同，但是损失却都是客观存在的。
要通过裁判的方式来判定疫情与损失的因果关系及其统一的赔偿标准是十分艰巨的。这对于手操裁判权的法官或仲裁员来说很难对此作出一致的看法，但是，如果此类案件通过调解的方法，即在第三方（调解员）组织下，双方当事人直接面对损失，商定出一个互助互利的方案来，就避免了上述需有裁判者作出判断的复杂过程。因为调解是由双方当事人在调解员的组织下自己为自己寻找出解决分歧的方案。用调解方式解决争议固然要考虑是非曲直，但是更多的是从商业利益出发，以效率为生命线，只要调解者能帮助双方找出共同的利益，即双方利益的公约数，争议很可能迎刃而解，而省去裁判者去分析双方的主张的合理性，繁琐的证据的真伪及作用，以及难以对症下药的法规中去作出判断，去寻找合适的救济方法，这是一个巨大的社会成本，在当前情况下，是社会很难承担的新任务。

02：调解能大幅度地节省解决纠纷的时间成本
此外，调解可以大大节约时间成本，尤其在疫情条件下，时间具有特别重大意义，正如上面所述，要通过司法或仲裁手段论证某个合同中是否有可适用的不可抗力条款，证实疫情与合同无法履行或无法部分履行之间的直接因果关系，确定合理的救济手段，这势必导致案件的处理时间拖长，而因情势变更或不可抗力造成的损失一般是需要在极短的时间内予以恢复，这是双方当事人共同的最大的利益。在商业活动中，包括解决商事纠纷中，时间就是金钱，效率就是生命，迟来的公正往往会失去其存在的意义，而调解可能在一天或数天内就能解决争议，从而极大地减少因疫情带来的损失。

03：调解不伤感情，利于未来继续合作
调解解决纠纷的另一个固有优势就是调解都是双方建立在对结果满意或基本满意的基础上的，因此，双方继续合同，共度时艰的感情和信心没有因争议解决而被摧毁，相反，由于共同利益犹在，双方都会恢复灾前的友谊去共同克服困难。
在如此严重的新冠肺炎的疫情下，出于人性的考虑，一般当事人都更注意对方的基本点：生命和健康这个更大的问题。同时关注对方持续履约的能力和诚意，尤其是对合同期限比较长的长期供货合同、上下游关联协议、长期投资合同、租房协议、基建项目等，用调解方式解决在疫情下的合同纠纷是最佳选择。

结语
当前，中国的新冠疫情正在积极向好，而国际上的疫情却在无情升级，两天前WTO把全球新冠肺炎疫情的风险级别从“高”等级提升到“非常高”，预示着，世界性的经贸合同的履行会遇到前所未有的挑战，而调解方式，作为不伤双方基本友谊和信心，并能保持双方共同利益的争议解决方式，一定能在未来争议解决中显示其特有的生命力和优势，被越来越多的商人（企业）所认识，并发挥关键性作用。
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